

Esti Hírlap

Előfizetési árak:

Debreczenben: Vidéken:
 Egész évre .. 10.-kor: 16.-kor:
 Fél évre ... 5.-kor: 8.-kor:
 Negyed évre 2.50 " 4.-kor:
 - Egyszeri szám ára 4 fillér -

Politikai napilap

FELELŐS SZERKESZTŐ: KIADÓ ÉS LAPTULAJDONOS:
BALASSA SÁNDOR. HOROVITZ ZSIGMOND.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal Darabos-u. 7. Telefon: 4-12.

Debreczen és Hajdúvármegye egyetlen délutáni napilapja.
 Megjelenik vasárnap kivételével minden nap délután 4 órakor.

Mi lesz holnap?

Szeptember
6.
 Szerda.
 Prot. Zakariás.
 R. kath. Zakariás.

Tőzsdei jelentés.

— Távirati tudósítás. —

(50 kilogrammonként.)

1 órai zárlat.

— szept. 5.

Okt. buza	11.79
Buza 1912 áprilisra	12.06
Okt. rozs	10.30
Rozs 1912 áprilisra	10.63
Szept. tengeri	—
Tengeri 1912 májusra	3.31
Okt. zab	9.26
Zab 1912 áprilisra	9.77

Az időjárás.

Finnország felé erősebb depresszió került, amely csaknem a fekete tengerig kiterjedt és Magyarországon is súlyosította a légnyomást. — Görögország felett is depresszió körvonalai mutatkoznak, a maximum pedig az Északi tenger felett van. — Skandináviában és részben a német partokon meg Görögországban is viharos szél uralkodik. Eső csak Európa északi részén volt. A hőmérséklet délkeleten emelkedett, Németországban süllyedt, egyebütt alig változott.

Hazánkban tegnap is száraz idő uralkodott, a hőmérséklet tovább emelkedett és többé-kevésbé a normál fölé került. A maximum 34 C Eszéken, a minimum 5 C Arvavár-alján. Zárlat: Hűvösebb idő várható, megélénkülő szelekkel és helyenkint, főleg északon és keleten, esővel, zivattal.

Az Esti Hírlap telefon jelentései.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

Budapest, szept. 5.

A képviselőház mai ülését az elnök teljesen lefoglalta a maga számára. A kolozsvári felirati javaslat az általános választói jog tárgyalásának napirendre hozásáról és a véderőjavaslatoknak a napirendről való levételéről — uralta a hangulatot Kelemen Samu beszéde a másik mozganata a képviselőház mai ülésének amelyről a következő tudósításunk számol be:

Fél tizenegy órakor nyitja meg a Ház mai ülését Berzeviczy Albert elnök. A katonai javaslatok és az általános, titkos választói jog tárgyában beérkezett feliratokat mutatja be. Javasolja a feliratoknak a kérvényi bizottsághoz való utalását.

Lovászy ellenindítványát 20-nál több aláírással holnapra halasztják.

Elnök ezután Kolozsvár feliratát mutatja be, amelyet a kolozsváriak Justh Gyula útján juttattak a Ház asztalára. Kolozsvár követeli a véderőreform tárgyalásának a napirend soráról való levételét és az általános választójognak napirendre tűzését.

Lovászy az elnök indítványával szemben a kérvényt a véderőbizottsághoz kéri utalni ami fölött való névszerinti szavazást holnapra halasztják.

Ezután névszerinti szavazások következnek, amelyek befejeztével Kelemen Samu Justh-párti szólal fel.

Kelemen Samu: Élesen kritizálja a kormány álláspontját a katonai javaslatok kérdésében. Amikor a katonai javaslatokról beszélünk, két kérdést kell föltennünk:

Kielégítik-e a katonai javaslatok a nemzet követeléseit?

Es vajjon megbirja-e a nemzet az újabb katonai terhekkkel való megadóztatását pénzügyi szempontból?

Szerinte mindkét kérdésre csak «nem»-el lehet felelni. A kilences bizottság programjának a fejtegetésére tér át azután. Majd a magyar parlament szociális ténre való lépésének a szükségességét bizonyítja. Hiszen egész Európa parlamentje máhár mind így cseleksedik. Beszédével ér véget a Ház mai ülése.

Kigyuladt ravatal.

Temesvár, szept. 5.

Temesvár Erzsébet külvárosában kigyuladt a Dózsa-utcában özvegy Serfőző Istvánné lakásának az a szobája, amelyben elhunyt atyja volt felravatalozva. A ravatal lángokban állott, amikor a tűzoltók megérkeztek és csak nehezen sikerült az öszszepörkölődött holttestet kimenteni. A ravatal őrzése az elhunyt kis leányára volt bízva, aki hajnal felé nyugalomra tért. Az őrizetlenül maradt ravatalra egy égő gyertya esett s így keletkezett a tűz.

Garázdálkodó betörő banda.

Déva, szept. 5.

Hunyadmegyében az utóbbi napokban egy betörő banda garázdálkodott. Szombat éjjel betörték Déván az állami erdőhivatalba, ahonnan két fegyvert, egy forgó pisztolyt és négyszáz korona magánpénzt vittek el. Innen a román templomba mentek, ahol feltörték a perselyeket, azoknak tartalmát ellopták. Két magánházban is kíséreltek meg betörést, majd Brád nevű faluba mentek, ahol a postahivatalba törtek be. A pénzeszközöket kivitték a mezőre, ott feltörték és tartalmát, 10.000 koronát, elvitték. A rablók kézrekerítésére az egész vármegye csendőrségét mozgósították.

Az iskola.

Debreczen, szept. 5.

Szeptember eleje van. Mindenkit csak az iskola érdekel s ugyan mivel lehetne mással foglalkozni, mint iskolával, tanüggyel.

A föld valamennyi állama úgy tekinti az iskolát, mint az életre való előkészítés szervét. Nálunk is így tekintik. Csak-hogy nálunk, talán sajtóságos államjogi helyzetünknel fogva, talán hibás gazdasági berendezésünk miatt, az iskola igen eltávolodott a való élettől.

Másutt azért tanulnak az emberek, hogy tudáshoz, nálunk pedig azért, hogy kenyérkeresethez jussanak. Másutt a tudás eszköz, hogy vele az életküzdelmet felvehessék, nálunk cél, hogy általa megszökjünk a küzdelem elől a hivatalszobák kényelmes, de szűk és korlátolt berkeibe. A külföldön a tudás szárnyakat ad az embernek, itthon bilincseket ver a lelkekre.

A viláért sem mondom, hogy ennek az iskola az oka. Az iskola nálunk egyike a legbecsületesebb intézményeknek, ahol igen sok idealista lélek, valóban ideális munkát végez. Tanult emberekben, tudósokban nincs nálunk hiány, hanem kenyérkeresőkben csehül állunk. Hiszen nálunk is keresik sokan a kenyeret, de nem hasznosító munkával. Szóval, nyelvöltögetéssel, vakmerő handa-bandázással. Ipart, kereskedelmet és földmívelést, állattenyésztést nálunk mindenki ért — papiron.

Köze'ebb kell hozni az iskolát az élethez. Tartalmat kell adni a tudásnak, nemcsak alakot. Ez az alaki műveltség jellemzi a mi egész közéletünket. A politikánk elveket haj-

Házlebontás miatt

Levélpapírok rendkívül olcsó árban kaphatók Horovitz papírüzletében Piac-u. 12.

szol; közerkölcsünk formalitá sokban utazik; tanításunk elméleti halmazból áll. Szóval: nyakig uszunk a szóáradatban, de egy ceruzát sem tudunk becsületesen meghegyezni.

Ujabb időben az egész vonalon, mely közoktatásügyünket határolja, azon működnek, hogy pozitív ismeretét nyújtsanak a tanulóknak. E végből egyre-másra vezetnek be az iskolákba a kézi munkát. Fa, papír és agyag a legolcsóbb és legkönnyebben hozzáférhető dolgok, emellett a gyakorlati élet igen nagy mezejét betöltő anyagok is. Számítás, mérés, alakok, színek, munka, idő, anyag, érték igen nagy területen foglalják el ezekben az elmét, sőt bele lehet kapcsolni a föld, állat, növény s az ipari tárgyak szemlélődésén alapuló ismertetését is.

A valóságban csekélységnek látszik, de a vele foglalkozó egész más világot talál benne, mint a mai iskolákban. Hogy ez a kézimunkatanítás pozitív ismeretét nyújt, azt mindenki tapasztalhatja, ha csak egy csizmahuzót próbál is megcsinálni, de hogy az erkölcsi érték, melyet önbizalomban, munkakedvben, a munka értékének a megismerésében és megbecsülésében szerez vele a tanuló, kiszámíthatatlan haszonnal jár, azt is megérti minden gondolkodó ember.

Egész ember, gyakorlati ember, erős itélettel, fegyelmezett lélekkel, ép, egészséges munkára szokott testtel: igen nagy fölényben vannak mások felett.

A szülőknél áll, hogy ezt a gyermekeknek megadják s így az iskolai nevelést az élthez közelebb hozzák.

Tanácsok a beiratás előtt.

Debreczen, szept. 5.

Itt az iskolaév. Ezer gond, ezer kiadás, ezer függő kérdés a szülőknél. Mit tegyen, hogy legyen: hová adja a fiát, mit csináljon a leányával. Ilyenkor erkölcsi kötelessége annak, akinek van, jó tanácsait előadni. Nekem vannak. Ha nem is jők, de eredetiek. Ha nem is követik, az se baj. Tehát:

1. Mindig más felekezeti intézetbe add gyermeked, mint amilyen hiten ő maga van. Így biztosan állhatsz maradván.

2. Ha kosztba adod a gyermekeidet, ügyelj a következőkre: Ha a húst szereti a gyerek, add pékhez kosztba; ha a tésztát szereti, add henteshez, mert a pék csak hussal él, a hentes meg gyűlöli a szagát is, de annál jobban szereti a finom tésztát, amit a pék még ünnepnap is lenéz.

3. A tanárokat ma már nem lehet megvesztegetni. Ma már a tanárok vesztegetik meg a rossz tanulókat szü-

leit, hogy vigyék máshová a gyerekeiket.

4. Ha szép a lányod: hagyd otthon és ne tanítsd. Ha csunya: a férfiak hagyják otthon. Ha van hozomány a lányodnak, képeztesd ki a lányra; a diploma a legmegbízhatóbb férj egy gazdag leány számára. Ha nincs egy krajcárja sem, add hamar férjhez: a férj a legtöbbet érő diploma egy szegény leánynak.

5. Ha kereskedő hajlamai vannak fiadnak, add be a tánciskolába, ha jogász akar lenni, irasd be a theológián, ha színész hajlamai vannak, vidd el a siketnéma intézetbe, ha katonatiszt szeretne lenni, végeztess vele kereskedelmi és ideális állapotok lesznek a földön. Lesznek siffel bíró kereskedők, istenfélő ügyvédek, értelmesen beszélő színészek és a tartozik-követel rovatra ügyelő adósság nélküli tisztjeink.

6. Instruktort ne végy a fiadnak. Ha fiad instruktorra szorul, ez azt jelenti, hogy rossz tanuló. A rossz tanulóknak pedig van elég sok pajtása, akikkel sokkal olcsóbban és szívesebben eljátszik, mint az instruktorttal.

Ötletes váltóhamisító.

Az aranyifju váltói.

Debreczen, szept. 5.

Arad, szept. 5.

Az aradi aranyifjuságnak éveken keresztül kedvelt tagja volt Réthy Vidor joghallgató. Költséges passziói voltak, amelyeknek fedezésére nagyobb pénzkiadásokat vett fel. Később, amikor pénzforszási kiapadtak, váltókat kezdett hamisítani és ezt a mesterséget oly jól űzte, hogy rövid időn belül tizenhatszáz koronát pumpolt össze az aradi bankoktól.

Egyideig pontosan rendezte a váltókat, de a váltólevonás végül is maga alá temette a könnyelmű fiatalembert. Az elmúlt napokban több érdekelt aradi pénzintézet azonos tartalmu levelet kapott Réthy Vidortól. A fiatalembert ösztönösen megírta a levelekben, hogy váltóit többé rendezni nem tudja, mert adósságai tulajdonos felszaporodtak. Megírta azt is, hogy a kezesekek hiába fordulnak a pénzintézetekhez, mert a váltókon szereplő aláírások hamisak.

Ő írta alá azokat az illetők tudta és beleegyezése nélkül. És hogy állításait plauzibilissé tegye, minden levél végére aláhamisította azokat a neveket, amelyek az illető bankban elhelyezett váltókon szerepeltek. Felkérte a megtévelyedett fiatalembert a bankokat, hogy ne üldözzék őt, mert a törvény sújtó keze elől Amerikába távozott.

A pénzintézeteknél érthetően kínos meglepetést idéztek elő a levelek. — Hogy a fiatalembert jelenleg hol tartózkodik, azt nem lehet tudni, valószínű, hogy, mint levelében megírta, Amerikába menekült. Réthynek előkelő, gazdag rokonsága van Arad és Csanádmegyében.

Tizennégy éves öngyilkos.

Gyermektragédia a Cserén.

Debreczen, szept. 5.

Érdekes gyermektragédia játszódott le a Cserén. Az öngyilkosságok hétköznapi sorából messze kiemelkedik annak a 14 éves fiúnak a szomorú története, aki önkézzel vetett véget életének. Gyermek volt, alig ifju és meggondolatlanul dobta el valami titokzatos okból azt az életet, amelyik be még bele sem köstölt, de már is elviselhetetlennek talált.

Kovács Gábornak hívják a korán öngyilkos gyermeket. Korára nézve gyermek, de testileg-lelkileg ifjunak volt már serdülve. Magyar Gábor cserei tanyáján volt a fiu béres. — Mint aféle szegény, földhöz ragadt parasztfiu: maga kereste meg a kenyerét.

Magyar Gábor, a gazdája szerette a becsületet, szorgalmas fiut. Az utóbbi időben mintha egészen kicsirelték volna, úgy viselkedett. Látott, hogy emészti valami nagy gond. Tegnap aztán felakasztva találták meg a fiut az erdő egyik fáján. Levágták, de természetesen ez már nem segített rajta. Hogy miért lett öngyilkos, azt még csak nem is lehet sejteni. A 14 éves életunt magával viszi titkát a sírba. Oda, ahol már nem fáj semmi...

Kovács Gábor hulláját beszállították a debreczeni közpórház halottas kamrájába.

Ha kimegyek a temető árkába...

Öngyilkos legény.

Debreczen, szept. 5.

Romantikus öngyilkosság történt tegnap Hajduböszörményben. Egy fiatal legény dobta el magát az életet. Egy szomorú legény, aki nagyon szeretett. Anyjira szeretett, — hogy meg kellett halnia érte.

Csuka Sándor szerelmes volt. Nagyon szeretett egy szép leányt: így kezdődik a história. Járt utána, a hogy a nóta mondja, éjjel-nappal. Nagy szeretetének lett aztán az áldozata.

A leány máshoz ment férjhez. Pedig szerette a legényt. Csuka István nem tudta elviselni azt, hogy más karjaiban lássa szerelmét. — Először a borba akarta fojtani bánatát. Nem sikerült. Sokkal jobb volt, semhogy ez segített volna rajta.

Fájdalmait végre türelmetlenül találta. Kiment a böszörményi sírkertbe. Ráborult az édes anyja sírjára. Szép, holdfényes éjszaka volt. — Ha kimegyek a temető árkába, ráborulok édes anyám sírjára...

Csuka István a temető árkában lötte magát szíven. A golyó jól talált. A boldogtalan legény nem lesz többé boldogtalan.

OLCSÓ ÉKSZER ELADÁS!

Rose Dezső

ékszerész és órász

üzletében. — Brilláns és gyémánt ékszerek kedvező vételi folytan mesés olcsó árban kaphatók

Letelék a lejtőn.

A börzejáték áldozata.

Nagyvárad, szept. 5.

A Rimanóczy-fogadóban tegnap délelőtt a tizenötös szoba ajtájára felakasztva találták Veinrab Mór kereskedőt. Az éjjeli szekrényen két levél volt, amely azt magyarázta, — hogy nem lehet ezt az életet így elviselni.

Az öngyilkos Veinreb Mór, a Veinreb-testvérek cég tulajdonosa, még fél évvel ezelőtt is milliók ura volt. Két testvér, Sámuel és Mór, óriási vagyonnal különféle nagy vállalatokba fogott és kibérelte Szilágysehiben a Polyák-féle sok ezer holdas birtokot. Pár szerencsés gazdasági esztendő szinte megduplázta a vagyont, de aztán mindketten szenvedélyesen játszottak a börzén, aminek a vége az lett, hogy a cég másfél milliós passzívával csődbe jutott.

Sámuel most Nagylondán könyvelő, Mór pedig vagyona romjaival Kémeren, a Szilágysehiben kalmárkodott. Most Nagyváradon jártában diót, pálinkát, sertéseket akart eladni és sorra felkereste régi üzletfeleit, a kikkel fix kötést csinált, de feltűnt, hogy mindenkitől nagyobb összegű előleget kért. Kért, de nem kapott, mert a nagyvárad kereskedők a legkedvezőtlenebb információkat kapták róla.

A szerencsétlen ember végkép elkecseregett emiatt s végkép elpusztította magát. A zsebében mindössze egy koronát találtak. Az öngyilkost nagy családja gyászolja.

A kolera.

Fertőzött a Duna vize.

Kolerariadalom Budapesten.

Budapest, szept. 5.

A Duna vize meg van fertőzve. Ezért a hatósági orvosok nemcsak a Duna vizének elvezetését tiltják el a lakosságot, hanem a Dunában való fürdést is veszedelmesnek tartják. Holnap már meg is kezdik a Dunai uszodák lebontását.

Ujpest már koleramentes, a párisi egyezmény értelmében is, ellenben a fővárosnak szombat óta két újabb kolerás beteget van. A fekete rém itt leskelődik körülöttünk s ha eddig nem is tudott lecsapni teljes erővel, ennek oka a fokozott óvintézkedéseknek köszönhető.

Tegnap a Szarvas-tér 8. sz. házában kolera anus tünetek között meghalt Riesner Károly zenész. Augustus 30-ika óta volt beteg.

Intézkedés történt, hogy a Dunaparton rendőrszemeket állítsanak fel, a kik a Duna vizéből való ivást megakadályozzák.

A belügyminiszterium hivataios jelentése szerint Ujpesten újabb kolera-gyanus megbetegedés nem történt. Mindazok, akik a Leiner-féle egygyár betegekkel érintkezésben állottak, még most is orvosi felügyelet alatt vannak.

Ma halt meg a kolera 4 ik áldozata Budapesten, egy Hrvtka nevű munkás a Szent-Gellért kórházban.

Reisner István zenészről a hivatalos boncolás megállapította, hogy ázsiai kolerában halt meg.

A fővároshoz közel, a Duna partján találtak egy assz nyi holttestet, eddig csak annyit tudnak róla, hogy Molnárnénak hívták. Az orvosi vizsgálat a hulláról megállapította, hogy kolerával fertőzött,

Budapesten óriási a kolerariadalom. A Duna vizét mindenféle használatól eltiltoták. A kolerának eddig 4 áldozata van. Koleragyanus 6 beteg. A hatóság a leg-zigorubb intézkedéseket fogantatosítja a járvány meggyógyítására.

Modern utcai

három szoba,

előszoba,

konyha, éléskamra és

mellékhelyiségekkel

vízvezeték és villanyvilágítással berendezve

November hó 1-sejére kiadó.

Darabos-utca 7. szám.

HIREK

Gazdasági Bizottsági ülés. — A debreczeni református egyház gazdasági bizottsága 1911 év szeptember hó 6-án d. u. 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart.

Ülés az ipartestületen. Ma, kedden délután 5 órakor békéltető bizottsági ülést tartanak az ipartestület dísztermében, melyen Harsányi Imre dr., elsőfokú iparhatósági biztos fog elnökölni.

A napközi Diákotthonban a beiratások megkezdődtek, még pedig oly sikerrel, hogy csak néhány hely van még üresedésben. Havi díj előlegesen fizetendő husz korona, amelyért a tanuló (gimnáziumi, reál, keresk., polgári) oktatást, felügyeletet élvez és izléses uzsonnát kap. Megnyitás e hó 7-én. A növendék az otthonban d. u. fél 3 órától esti 7 óráig tartózkodik és ezen idő alatt szakzerű felügyelet és tanári segítség mellett végzi tanulmányait. Prospektust küld és bárminemű felvilágosítással szolgál az Izraelita Fiu-internátus Diákotthon igazgatósága (Darabos-utca.) A napközi diákotthonba felkezesi különbség nélkül felvesszünk növendékeket. Az igazgatóság. Telefon 813.

Vérgőző kofák. Szabadkáról jelentik: Kecht Ferencz kávéházi főpincér tegnap reggel ittas állapotban felmászott a zöldségpiacon Kasa Róza zöldségárus taligába fogott szamarára. Az asszony haragjában egy székekkel fejbevágtatta a főpincért, akit ezután még a zöldségpiacon levő harminc kofa botokkal és székekkel véresre vert. Kechtet a kórházba vitték, hol haldoklik.

Megnyitnak a főiskola kapui. A debreczeni ref. főiskola 1911. évi szeptember hó 9. napján, délelőtt 10 órakor tartja meg tanévnyitató-ünnepélyét. Az istentisztelet a Nagytemplomban délelőtt 10 órakor kezdődik a következő sorrenddel: 1. Oh kérések... Férfikarra átírta: Sz. Nagy Károly. Főiskolai ének. 2. Fennálló ének. 37. dicséret 1. vers. 3. Gyülekezeti ének. 37. dicséret 2., 3. vers. 4. Imádság. Mondja Csiky Lajos, főiskolai lelkész. 5. 3. dicséret 2. vers Férfikarra átírta: id. Sz. Nagy Károly. Főiskolai ének. 6. Gyülekezeti ének: 179. dicséret 10. vers.

A tanévnyitató ünnepélynek a főiskola dísztermében következő a programja: 1. Hazánk. Töröktől. Főiskolai ének. 2. Egyházkerületi elnökség, hatóságok és a tanárkarok üdvözlése. 3. Rektori székfoglaló értekezés. Tartja dr. Ferenczy Gyula, ez évi akadémiai igazgató. 4. 89. zsoltár. Férfikarra átírta Mácsai Sándor. Főiskolai ének.

Polgári iskola Derecskén. — Derecske község polgári iskolát szándékozik állítani. Derecske község a képviselőtestülete a polgári fiu és leányiskola felállítását elhatározta, sőt azt is kimondta, hogy ha a tanácsok fizetését az állam nem vállalná, ameddig az iskolai alap engedi, ezt is magára vállalja.

Öngyilkos urleány. Szatmárról jelentik: Gorzó Bertalan vármegyei főlevéltáros huszonkét éves feltűnő szép Ilona nevű leánya ma éjjel az egyik szatmári rokona lakásán mellette lőtte magát és azonnal meghalt. Tetét azért követte el, mert a tanítónőképzőben a pótvizsgát tegnap gyenge eredménnyel tette le.

Remény-kávéházba ma érkezik egy elsőrendű nagy női Tamburicazenekar Nedelkovits Dusán vezetésével.

Uj attrakció a szezon slágere! Fővárosi műsor! Uj tagok fellépte a Nemzeti-kávéházban! Ma és minden nap orfeum-előadás! Fellépnek: Magyar Gyula, a debreczeni uri közönség kedvence, Ronetti Aranka. miniatűr-szubrette, 9 éves, a világ legkisebb nemzetközi ének- és táncosnője, Ronetti Ilona, akrobatikus táncosnő, R. Hóss Terka, magyar népdalénekesnő, hosszabb ideig a fővárosban. Bakos Margit és Boronelli énekesnők. Villa Rolly, Anna v Beer táncosnők stb. És még két komikus. Karmester: Altschul. Belépti díj 1 korona. Kezdeté 9 órakor. Tisztelettel Rosner A. kávé.

A Magyar Király-kávéházban ma és a következő napokon Berzsényi Ferike budapesti hegedűművész-nő vezetésével álló szimfonikus női zenekara hangversenyez. Szabad bemenet. Kezdeté este 8 órakor. — Berson Leó, karmester.

Tankönyvek! Az összes fiu- és leányiskolákban használandó tankönyvek fél áron kaphatók Harmathy antikváriumában, Fűvészkert-u. 14. sz. Rajzeszközök, rajzablak, írószerek leszállított áron!

Figyelem, hölgyeim! Megnyit az új Parti-ruhaház, Degenfeld-tér 1. szám alatt, ahol ezen a héten pár ezer selyem, bársony-szővet és batist-blousok kerülnek eladásra. Az árak oly olcsókra vannak szabva, hogy saját érdeke, hogy azt megnézze.

Fényképészeti cikkeket legolcsóbban beszerezhetünk Horovitz Zsigmond papírkereskedésében, Piac-utca 12.

Legpon-
tosabb

Órák

legolcsóbban

GASPARIK ÁDÁM

órák és ékszerésznél

Hunyadi-utca 12. szám és fióküzlet

Szent-Anna-utca 2.

LEGUJABB.

Vasutas-sztrájk

Ausztriában.

Minden pillanatban kitörhet.

Bécs, szept. 5.

Az osztrák vasutasok közt rég észlelhető nyugtalanságot és forrongást nem tudták megszüntetni a kormány apró engedményei és ígéretei. Bécsben épp úgy, mint Európa más nagyvárosaiban nyomasztóan érzik a szárazság okozta drágaságot, mely azonban főképp a szűkre szabott havi fizetésből tengődő hivatalnok elemet sújtja.

Ezek között is vasutas családok érzik legkeservesebben az élelmiszerek árának rohamos emelkedését, mert legtöbbször a város piacaitól távol, ki vannak szolgáltatva az úgynevezett házaló kofáknak, akiknek közvetítése révén az élelmiszerek még drágábbak. A túrhetlenné vált drágaság új akcióba szólította a vasutasokat és tegnap vagy nyolcszáz szervezeti delegátus részvételével gyűlés volt, amelyen passzív rezisztenciával, sőt általános vasutassztrájkjal fenyegették meg a kormányt. ha onnan gyorsan nem segítenek rajuk.

Az osztrák vasutasok zöme és pedig nemcsak a munkások és al-tisztek, nagy nyomorban él és valahányszor valamit kezdeni akartak helyzetük javítása céljából, mindig a szervezetek vezetői és a magasrangú vasuti tiszték voltak azok, akik a mozgalmat lefújták. Most azonban, úgy látszik, az angol-szágai és franciaországi vasutassztrájkok hatása alatt, az alsóbb vasutasok közt a fegyelem meglazult és miként Angliában a vezetők kezéből teljesen kisiklott a vezetés és a vasutasok tömege most már azt nézi, hogyan tudna magán a egygyorsabban és leghatékonyabban segíteni.

Lezuhant aviatikus.

Párisból jelentik: Maron aviatikus, aki tegnap késő este Chartrestből felszállt, lezuhant a szabad mezőn. — Készüléke elégett. Az aviatikus meghalt és holttestét teljesen szennéégett állapotban találták meg.

Borzalmas tüzvész.

Makó, szept. 5.

Hatalmas tüzvész pusztított Mezőhegyesen. A kendergyár körül felhalmozott kenderkaszlak kigyulladtak. A lángok egyik kazalról a másikra harapóztak és elpusztítottak negyedmillió korona értékű kender. A tűzoltóság kivonult, de a mentési munkálatok csakis a gyárépületek megmentésére terjedt ki, ami sikerült is.

REGÉNY CSARNOK.

KACAGÓ SZELHÁMOSOK.

(Folytatás.)

Atbandukoltak a Zringi kávéház helyiségébe és ott elkezdtek először feketekávé inni rummal, azután rumot feketekávé nélkül. Somoskeőy úgy bírta az italt, mintha vasból lett volna a feje, a detektivet azonban, mire beesteledett az idő, úgy kellett beemelni a kocsiába, ahol tüstént el is aludt. Erre Somoskeőy odaszólt a kocsisnak:

— A főkapitányságra!

Pár perc múlva ott voltak és Somoskeőy becsöngetett a zárt kapun. A kapualjában megjelent a portás, meg egy pár őrségen levő rendőr.

— Ki az? Mit akar? — kérdezték.

— Somoskeőy Géza van itt, — mondotta Somoskeőy. — Tessék tartóztatni.

A rendőrök kíváncsian rohantak oda a kocsihoz és benéztek az ablakán. Kacagva ismerték fel a detektivet, akinek az ital iránt való hajlandóságát régtől fogva ismerték.

— Hohó, megvan a Somoskeőy! — kacagtak. — Gyere csak öreg, majd tartóztatunk!

Azzal kihúzták a detektivet a kocsiából és nevetve vitték be az őrszobába. — Jött szokta vendesen kialakulni a spricereket. Somoskeőy pedig beleült a kocsiába és elhajtatott.

Azt hiszem, ez a két történet mindenféle elmélkedésnél jobban megadja a magyarázatát az elmúlt hét kétségtelenül legnagyobb szenzációjának, a váci-utcai postalópásznak és talán kissé a mentségét is annak, hogy a rendőrség ezuttal megint hamis nyomot ütött a botjával és miközben gyanakodott Hima Sámuelre meg a feleségére — sőt a férfit le is tartóztatta, a feleségét azonban nagy ravaszul szabadlábon hagyta, hogy talán majd ő elárulja magát — egérvat engedeti a valóságos tolvajoknak, akikről azonban utólag kiderítette, hogy «nemzetközi» tolvajok. Valószínűen azért, mert, amint kiderült, sem franciául, sem angolul nem tudott egyikük sem és amikor ezen a nyelven szólították meg őket, sietve odább álltak.

Mondom, a fentebb megirt két kis történet magyarázza azt is, hogy miért sikerült a harmincöt ezer koronás aranyzacskó eltulajdonítása. — Mert a tolvajok olyan nyiltan és oly határtalan szemtelenséggel léptek fel, amiben és amennyiben a rendes járásu emberi elme nem is képes hinni. Lám, Hima Sámuel, ámbár egészen a bőrre ment a dolog, ámbár az állása elvesztése, a szabadsága, a becsülete, mindene függött azon, hogy emlékezzék, még sem bírt visszaemlékezni arra, hogy ő egy idegennek aznap megmutatta az utat a Magyar utca felé. Mert ne tessék ám azt hinni, hogy Hima ijedtében nem vallott arról, hogy ő a lopás napján utbagazított egy idegen embert. Ezt a rendőri kommuniké, amely az esetről szól, tévesen állítja. Dehogy! Hissen Hima Sámuel teljesen ártatlan volt, érezte is az ártatlanságát, tehát neki nem volt semmiféle oka eltitkolni semmit. Nem azért nem emlékezett. Hanem azért, mert a tolvajok olyan hétköznapivá, olyan természetessé tudták tenni a munkájukat, hogy a maga dolgával is eléggé elfoglalt ember épp úgy nem volt képes visszaemlékezni a teljesen eljelentéktelenített részletekre, mint a hogy nem emlékszik hirtelenben arra, hogy egy bizonyos napon mit evett. (Folyt. köv.)

492. szám
1911. végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a p.-ladányi kir. járásbírósnak 1911. évi V. 5/2. számú végzése következtében Dr. Bálint Miklós ügyvéd által képviselt Weinberger Lipót javára 123 K 78 fillér s jár. erejéig 1911. évi január hó 7-en foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 920 koronára becsült következő ingóságok, u. m. ló és sertések nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a p.-ladányi kir. járásbírósnak 1911-ik évi V. 5/2. számú végzése folytán 123 korona 78 fillér tőkekövetelés, ennek 1910. évi szeptember hó 1. napjától járó 5 százalékos kamatai, 1/8 százalékos váltódíj és eddig összesen 79 kor. 30 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Földesen a végrehajtást szenvedett lakásán leendő megtartására 1911. évi szept. hó 15-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kifizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elérvezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendelhetik.

Kelt H.-Szoboszlón, 1911. évi augusztus hó 31. napján.

Páll Ferencz
kir. bir. végrehajtó.



Csillárok, telefonok, oszlopok, villanyozógépek és alkatrészek legnagyobb raktára.

Mindenféle villamos berendezéseket,

legjobban, gyorsan és jutányosan készit

FÖLDVÁRI L.

Legjobb gyártmányu motorok, Wolfbramm-égek. — Kerékpárok javítása, nikkelezése, zománcozása.

Üzleti telefon 168. Gyári telefon 816

Tanuló fevétek.



Kapható központú drogériákban, Steiner M., Kovács Nándor, Kubek Sándor, Harsányi Lajos gyógyszerárak és Békés Lajos, Nagy András, Seőő S. Batáry J., Vitárus Sándor uraknál. Követelje ezen an, hogy a szál-tója önének csakis OLLA-f adjen. — Az el-árusító helyek k mutatast, árjegyzékét és eredeti propaganda reklámot ingyen küld az OLLA gummigyar Wien II, 257. Praterstrasse 57.

Aki vagyont akar

szerezni, csak Bohn-féle cseréppel fedi épületeit, mivel ez a jelenkor legjobb fedő-anyaga. A Bohn-féle cserép és mindenféle építkezési anyagok legjutányosabbá mellett beszerezhetők

Schiffmann Salamon

raktárában
Debreczen, Pesti-utca 3. szám.
Telefon 852. sz.

Fővárosi elsőrendű

férfikalap és divatáru

üzletbe egy idősebb segéd, ki üzletvezetői teendőkre alkalmas, és egy fiatalabb segéd felvételnek.

Ajánlatok működés és fizetési igény megjelöléssel a lap kiadóhivatalába „Főváros” jelige alatt küldendők.

Ne írja ki

a lapujára, ha kiadó lakása van, mert sok fölösleges zaklatást tudt megára s a lakóra. Hirdessen az ESTI HIRLAP apróhirdetési között és így minden alkalmatlanság nélkül kaphat kedve szerinti lakót.

Apró hirdetések.

Tíz ezéig 50 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők.

Ha nincs pénz és szüksége van vászon asztalterítő, szövet és szipkefüggöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi, fiatallány, vagy tükör, kép és butor, oszekely heti, vagy havi részletre. — Városi, megyei és állami tisztviselők kedvezményben részesülnek. Tisztelettel Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2. Telefon 685.

Zongorárákat ad felelősség mellett gyakorlott, lelkismeretes, urnő kezdőknek és haladóknak. A zenetanárno garantálja a tanítvány elvállalása esetében a sikert: kitűnő módszere mellett még a leggyengébbeknél is, vagy a legelnyagoltabbul tanítottaknál a legrovidebb idő alatt. Cim a kiadóhivatalban.

10 krajczár egy iskolai könyv be-kötetése Horovitz Zsigmond papirkereskedése.

14,031—1911. P.

Idéző hirdetmény.

A debreczeni kir. törvény-szék a tiszacsegei volt urbé-resek közös legelőjének el-különítése iránt 7641-1-11. P. sz. alatt beadott kérvény folytán a megengedhetőségi kérdésnek tárgyalására és az elrendelhetés feltételeinek ki-nyomozására határidőül 1911. évi október hó 20-ik napjának d. e. 8 óráját és a szükség-hez képest folytatólagosan a következő napok 8 óráját Tisza-csege község közházához ki-tűzi.

Ezen tárgyalási határnapra Tiszacsege község összes közlegelőbeli birtokosait azzal a figyelmeztetéssel idézi meg, hogy elmaradásuk a tárgyalás megtartását akadályozni nem fogja és hogy a gyámság és gondnokság alatt levők, vala-mint a távollévők birtoka az elkülönítést kérők bir-okához számítottak.

Az elkülönítés e rendeltetik, ha az elkülönítést kérők legelő-illetménye a volt urbéres zsel-éléreket összesen illető legelő-nek legalább egynegyed részét teszi.

Végül figyelmeztettetnek az érdekelt felek, hogy a kérvény II-od példányát a községi fő-birónál, esetleg a kir. törvény-széknel megtekinthetik.

Debreczen, 1911. szeptem-ber hó 2-án.

Kulin Imre Dr Pólya Endre
elnök. jegyző.

13,921 - 1911.

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy az alább megnevezett lak és üzlethelyiségek, valamint földek bérbe, illetőleg haszonbérbeadására a folyó évi szeptember hó 16-ikán azaz szombaton d. e. 9 órakor a városháza nagytanácstermében nyilvános árverés fog tartatni.

A bérbeadandó helyiségek és földek a következők:

1. A Városház alatti 17-ik számú (jelenleg Kindris János bérletében álló) bolthelyiség az 1912. évi május hó 1-től az 1915. évi május hó 1-ig terjedő 3 évre; kikiáltási ár: 700 korona.
2. Városház alatti 4-ik számú pinczehelyiség, ugyanazon időre; kikiáltási ár: 160 korona.
3. A sertés vásártéren gyakorolható kizárólagos étel és ital áruvási jog az 1912 évi december hó 31-től 1915. évi december hó 31-ig terjedő 3 évre; kikiáltási ár: 411 korona.

Az árverelők által az árverés napján a kikiáltási ár 10 százaléka készpénzben az árverelő bizottság előtt leteendő.

Az árverési feltételek a számvévősnél a hivatalos órák alatt (8-ig) az érdeklődők által megtekinthető.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsának 1911. évi augusztus hó 31-én tartott üléséből.

A Városi Tanács.